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CZUPERSKA-SLIWICKA z d. Krawecka Anna Olga (ur. 1908-1988), ps Hanna, dr
n u

Podkowa, doktor Anna," żołnierz SZP-ZWZ-AK, od XI 1940 r. więzień i lekarz więzienny
a  h

Pawiaka, współorganizatorka wywiadu więziennego „998” O II KG AK, w Powstaniu lekarz 

szpitala powstańczego Zgrupowania AK „Gurt”

Anna Olga Krawecka urodziła się 10 lipca 1908 r. w Bielczy pow. Brzesko jako 

najmłodsze dziecko lekarza Pawła Kraweekiego i Herminy z d. Niedojadło. W 1914 r. 

rozpoczęła naukę w szkole powszechnej w Chrzanowie, kontynuowała ją w tamtejszym 

gimnazjum państwowym. Służbowe przeniesienie ojca do Warszawy spowodowało, że dalsza 

jej naukę odbyła się najpierw w Warszawskim Państwowym Gimnazjum im. E. Plater, a od 

września 1923 r. w Gimnazjum Państwowym im. M. Konopnickiej. Tam uzyskała maturę w 

maju 1927 r. i tego samego roku wstąpiła na Wydział Lekarski Uniwersytetu Warszawskiego. 

Dyplom lekarza internisty otrzymała 4 grudnia 1933 r. Do 1935 r. pracowała jako lekarz- 

wolontariusz kolejno w szpitalach św. Ducha, św. Zofii i Dzieciątka Jezus i św. Rocha. Od 

stycznia 1936 r. rozpoczęła samodzielną praktykę lekarską, w miesiąc później przyjęta do 

Izby Lekarskiej Warszawsko-Białostockiej. Wyszła za-mąż za lekarza Henryka Czuperskiego. 

Od 1937 r. do listopada 1940 r. była lekarzem domowym w IV Obwodzie Ubezpieczeń
*

Społecznych (Zielonka).

W końcu 1939 r. została razem z mężem zaprzysiężona z ps. Hanna przez mjr. Józefa 

Ratajczaka ps. Karolczak, pierwszego komendanta Okręgu SZP-ZWZ Pomorze. W 

warszawskim mieszkaniu Czuperskich mieścił się punkt kontaktowy i przerzutowy kurierów 

z Pomorza. W nocy z 23 na 24 listopada 1940 r. oboje Czuperscy zostali tam aresztowani 

przez gestapo, zadenuncjowani przez pomorskiego kuriera ZWZ Józefa Olszewskiego, 

będącego agentem gestapo. Po przesłuchaniach połączonych z torturami (Anna doznała 

poważnych urazów głowy) zostali z siedziby gestapo przewiezieni na Pawiak. Od 24 XII 

1940 r. do 31 lipca 1944 r. Anna jako więzień pełniła funkcję lekarza w szpitalu kobiecym 

„Serbia” na Pawiaku. Współorganizowała tam jako „dr Anna” konspiracyjną kobiecą 

wewnętrznąisiatkę więzienną ZWZ2AK. kryptonim 998/W Oddziału II KG ZWZ-AK. Ściśle 

współpracowała z innymi zaprzysiężonymi lekarzami więziennymi Anną Sipowicz-Gościcką 

(VM). Ireną Kononowicz (VM), Krystyną Wandą Ossowską (VM), Zygmuntem Śliwickim i 

Felicjanem Lothem. Wraz z innymi członkami siatki wewnętrznej udzielała więźniom 

pomocnego wsparcia, zwłaszcza po powrocie z ciężkich przesłuchań, dostarczając żywność i

artykuły^pierwszej pomocy, aoręczaniem grypsów (których zawsze uczyła się na pamięć na 

wypadek konieczności ich zniszczenia) ratowała ^w ie lo k ro tn ie  życie, wciąż ryzykując przy
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tym swoje. GrypsyAprzekazywała przy pomocy łączników z siatki zewnętrznej (m.in. W. 

Gawryłow, L. Uzar (VM), Z. Doe^linger (VM), X. Adamską (VM))» -zarówno-wieźniarkom
U r s  sl>-ra-~L. ^  m A  *>

ce-ap, tlmożl i wi a łą  ustal,8n i e zeznań, j«k4-poza~Pawiak ostrzegane zagrożone punkty fTudzi. 

Utrzymywała też kontakt organizacyjny z delegatką „Patronatu” Heleną Danielewicz, która 

przekazywała na Pawiak żywność i leki. Ponieważ rozmowy z nią odbywały się zawsze w 

obecności gestapowca, posługiwały się językiem łacińskim dla przekazywania tejnych 

informacji rzekomo będących nazwami leków. Pomagając yrięźniarkom- symulować choroby, 

<u-jratowałaT je .często z transportów do obozów (m.in. powieściopisarkę Połę Gojawiczyńską). 

Sama była tekśe wyznaczona na rozstrzelanie w ruinach getta 30 IX 1943 r., ocalała dzięki 

interwencji dr Śliwickiego u dr Bomeiera, lekarza gestapo na Szucha. W sierpjłkTl942 r. jej 

męża Henryka Czuperskiego wywieziono z Pawiaka do obozu w Oświęcimiu, tam został 

rozstrzelany w miesiąc później.]

Dnia 31 lipca 1944 r. zwolniona przez Niemców z innymi więźniami Pawiaka fudała 

się z dwoma innymi lekarzami Pawiaka Zygmuntem Śliwickim „dr Złoty” i Anną Sipowicz- 

Gościcką „Dentystka” do swego mieszkania przy ul. Złotej. W kilka dni później wszyscy troje 

włąęzyJi_się^ do-42raę)LJiad tworzeniem punktu opatrunkowo-ratunkowego w domu przy ul. 

Złotej 35 ^wkrótce zamienionego na szpital połowy IV Zgrupowania AK „Gurt". Tam 

przeniesiono łóżka i sprzęt szpitalny z rozbitego bombami lotniczymi szpitala ewangelickiego 

przy ul. Królewskiej 35. Pracowała też w innym szpitalu IV Zgrupowania przy ul. Złotej 22. 

Występowała pod pseudonimami „dr Podkowa” i „dr Anna Podkowa”.

Ppor. Anna Czuperska została odznaczona w czasie Powstania Krzyżem Srebrnym 

Orderu Wojennego VIRTUTI MILITARI. Nadanie orderu zostało zweryfikowane w 1962 r. 

przez władze Rzeczpospolitej na Uchodźstwie z nr. Krzyża 12427, a w 1964 r. przez Główną 

Komisję Weryfikacyjną Odznaczeń przy ZG ZBoWiD. Zest&ła także odznaczona Srebrnym 

Krzyżem Zasługi z Mieczami (rozkaz KG AK z 2.10.1944). Po wojnie awansowana do 

stopnia porucznika, odznaczona także przez władze PRL Krzyżem Komandorskim Orderu 

Odrodzenia Polski.

Po kapitulacji Powstania wyszła 7 października z Warszawy z ludnością cywilną. Od

15.10.1944 do 1.04.1945 kierowała szpitalem zakaźnym w podwarszawskim Brwinowie.

potem do marca 1946 była lekarzem-asystentem na oddziale wewnętrznym szpitala PCK w

Milanówku. Następnie pracowała jako lekarz rejonowy i kierowniczka I Miejskiego Ośrodka

Zdrowia we Wrocławiu z dr. Zygmuntem Śliwickim, za którego wyszła za mąż. Po kilku

latach gliwiccy wrócili do Warszawy. Igdzie-zamieszkałwi jwaeewałi,. Jakże społecznie w 
’ \ \  j A Ś sia Ą '*

uKlubie Byłych Więźniów Pawiaka. Dla~-4eg*r~środowtska~ pisała w  latach 60-tych książkę
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„Cztery lata ostrego dyżuru” (I wydanie 1965, II wydanie 1968).

Dr Anna Czuperska-Śliwicka zmarła 20 września 1988 r., pochowana w jednym 

grobie z mężem Zygmuntem Śliwickim na powązkowskim Cmentarzu Komunalnym. Na 

płycie nagrobnej znajduje się napis: Ratowali życie tysiącom walczących o wolność Polski.

Pierwszy mąż Henryk Czuperski, lekarz wojskowy, zmobilizowany IX 1939 r., 

aresztowany razem z Anną, rozstrzelany w Oświęcimiu w 25 IX 1942 r. Drugi mąż dr 

Zygmunt Sliwicki, poślubiony w 1946 r., członek wywiadu więziennego na Pawiaku. Ojciec 

Anny. kpt. Paweł Krawecki był lekarzem wojskowym, od 1922 r w Oficerskiej Szkole 

Sanitarnej w Szpitalu Ujazdowskim w Warszawie. Brat Jan, por., lekarz wojskowy, zginął

zamordowany w Katyniu. Brat Władysław, kpt. KOP, szef sanitarny Ob. Krosno AKrzmarł po)
powrocie z zesłania w głąb Rosji. Siostra Maria po ukończeniu farmacji wyszła za mąż za 

kapitana lotnictwa Tadeusza Pokoniewskiego, łączniczka ZWZ-AK, przeniosła się do 

Krakowa. Brat Jerzy, także lekarz wojskowy.

APAK, T-K-696/1533; CA W, syg. ap 3837 (Henryk Czuperski); DW UdsKiOR, Wykaz 

Imienny, poz. 21; GBL. syg. L 1246; Spis VM Londyn, s. 34;

Armia Krajowa na Pomorzu, Toruń 1993, s. 29; Chrzanowski B., Konspiracja Rządu RP nu 

Pomorzu w l. 1939-1945, Gdańsk 1992, s. 13; Czuperska-Śliwicka, Cztery lata.... passim; 

Domańska R., Pawiak był etapem, W-wa 1987, passim; taż, Pawiak -  kaźń i heroizm, W-wa 

1988, passim; Gąsiorowski A., Geneza i początek ruchu oporu na Pomorzu Gdańskim. 

Gdańsk 1991, s. 111; Groblewska, Konspirowaly ..., s. 135, 136, 137, 139; Katyń. Księga

Cmentarna.... , s. 308; Kledzik M., Między Marszałkowską i ..., W-wa 1994. s. 268. 280:

tenże. Smak głodu, W-wa 1996, s. 180; Kunert, Słownik..., t. 1, s. 20, 45, 74, 109, t. 2, s. 20. 

56. 99; Kurek-Dudowa H., Anna Czuperska-Śliwicka (10. VII. 1908-20. IX. .1988), Kronika 

Warszawy nr 4/1989, s. 255-259; Mazur, Biuro..., s. 148; Skoczek, „Gurt”- „ K e d y w " s. 

225; Polak, Kaw. VM... Wykazy, s. 399; Sł. Konsp. Pom, cz. 2, s. 45-46; Służba Polek ..., cz.

2, s. 124, cz. 3, s. 31, 34, cz. 4, s. 346; Strzembosz, Odbijanie..., passim; Sylwetki kobiel- 

żołnierzy, t. I, Toruń 2003, s. 129. 256. 318, 373; Śliwicki Z., Meldunek z Pawiaka. W-wa 

1974. passim; Wanat, Za murami..., passim; Wesołowski, Order VM...} s. 545 i 716; Więź nr 

2/1989, nekrolog A. Czuperskiej-Śliwickiej, s. 156; Wspomnienia więźniów Pawiaka, W-wa 

1965, passim; Zbyszewska Z., Ministerstwo polskiej biedy, W-wa 1983, passim.
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L.536. Dyplom Lekarza. My Rektor Uniwersytetu Warszewskiego i  

Dzie':an Tydziału Lekarsk ego tegoż Uniwersytetu oświ.dczemy co nastę  

puje: Pani Anna Olga KRATRCKA rodem z Bielczy.obywatel  po lsk i ,po  od 

byciu ustawą przepisanych studjćw lekarsk ich  w Umwerrytecie Warsza.vs 

skim w la tach  od r .  1927 do 1932 i  pomyślnym zwożeniu przepisanych 

egzaminów otrzymał w myśl a r t .4 1  Ustawy z dnia 15 marca 1933 r .o  

szkołach akademickich /D .U.R.?. ' Ir .29 poz.247/oraz zarządzenia Mi­

n i s t r a  '7yznań Relig i jnych i Oświecenia Publicznego z dnia 16 marca 

1928 r./Dz.Urz.Min.Yi.R.i O.P. Nr.8 poz,132/utrzymenego w mocy rozporzą 

dzenia Ministra "yz„e:f Religijnych i  Oświecenia Publicznego z dnie 2 

stycznia 1934 r . /Dz.Ur j.Mia.W.R.i O.P.IIr .l  po z . 9^ s top ień

l e k a r z a

stanowiący dowćd ukończenia uniwersyŁęckich studjów lei&rsk*ch i

uprawniający do ubiegania s ię  o s top ień  d o k to rsk i ,a  nadto d e j ccy prawo

do wkonywania praktyki lek a rsk ie j  w gran ic -ch  ustow obowiązujących w

Rzeczypospolitej Pols;:i£-j .
Marszava dn .s  4 grudnia 1933 r .

/ - /  Pieńkowski Rektor / - /  F .Srbr ich  Dziekan 
pieczęć:go -ro. Uniwersytet «ersZbTski MCMX7.

Gepruft 1 2 . IX.1940 r .
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Komisarjat Rządu na m.st.Warszfc-ą.^r.rej.W.L.282.Warszawa dnia 31 s ty c z  

nia 1936 r .  Zaświadczenie Rejeśfcracyjne. Komisarjat Rządu na m.st.Warsfca 

wę zaświadcza,że p.KRAWECKA Anna Olga urodzona w roku 1908 na podstawie  

pr edłożonych dokumentów; 1 /  poświadczenia obyate lstwa p o lsk ieg o  przez  

Starostwo Grodzkie SródmiejskÓJ^W^rszawskie dn.2*±.7I.1933 r .N r .17 .11 -3384  

w dowodzie osobistym wydanym przez Magistrat m.st.Warszawy dn.22.VI*

1933 r .  Nr.79682. -  2/dyplomu lek arsk iego  wydanego przez Uniwersytet  

Warszawski dnia 4 . X I I .1933 r .L .5 3 6 .  -  3/dowodćw odbycia jednorocznej  

praktyki s z p i t a l n e j ' oraz p rzeszko len ia  w zak res ie  ratownictwa i  obrony 

przeciwgazowej, j e s t  uprawniony do wykonywania praktyki l e k a r s k ie j  w 

Państwie Polskim po uprzednim wpisaniu s i ę  na l i s t ę  właściwej okręgowej 

izby l e k a r s k i e j .  Zaświadczenie n i n i e j s z e  wydaje s i ę  na zasadz ie  postano  

wier' r r t . 3  i  6 rozporządzenia Prezydenta R zeczypospo l i te j  z dnia 25 

września 1932 r .  o wykonywaniu praktyki l e k a r s k ie j  /D z .U .R .P .N e.81  poz .  

712/oraz 5 4 rozporządzenia Ministra Opieki Społecznej  z dnia 30 stycznia  

1934 r .  wydanego w porozumieniu z ŁLnistrem Spraw W-gc^Tjych /D z .U .R .P .  

?Tr . l l  p o z .96 /
Za Komisarza Rządu 
/ - /  Dr.K.Stembrowicz 

w /t  Naczelnika Wydziału 
p ie c z ę ć .g o d ło  Komiserjet Rządu 

na m.st .Warszawę

gepriift  den l i . I X . 1940 J #
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Czuperska-Śliwicka Anna Olga z d. Krawe- 
cka, ps. „Podkowa”, „Doktor Anna” (1908-1988), 
punkt kontaktowy KO ZW Z Pomorze w War­
szawie.

Urodzona 10 VII 1908 r. w Bielczy, pow. Brze­
sko; córka Pawła i Herminy z d. Niedojadło. W 
1922 r. przeniosła się z rodziną z Chrzanowa do 
Warszawy, gdzie w 1927 r. ukończyła Gimnazjum 
im. M. Konopnickiej i rozpoczęła studia na Wy­
dziale Lekarskim Uniwersytetu Warszawskiego.
Dyplom lekarza-internisty (L. 536) otrzymała 
4 XII 1933 r. Pracowała jako lekarz-wolontariusz 
do 1935 r. w warszawskim szpitalu Dzieciątka 
Jezus, następnie św. Rocha. Odbyła przeszkolenie 
ratownictwa i obrony przeciwgazowej.

Od października 1937 r. do listopada 1940 r.,
(z trzymiesięczną przerwą od października do grudnia 1939 r.,) była lekarzem 
domowym w IV Obwodzie Ubezpieczalni Społecznej w Warszawie (Zielonka). W

>//

45

konspiracji wraz z mężem, dr. Henrykiem Czuperskim, zaprzysiężeni prawdopo­
dobnie zimą 1939 r. przez mjr. Józefa Ratajczaka ps. „Karolczak”, pierwszego 
kmdta Okręgu ZW Z Pomorze (dr Czuperski poznał mjr. Ratajczaka we wrześniu
1939 r. w czasie obrony twierdzy Modlin). W warszawskim mieszkaniu Czuperskich 
przy ul. Nowogrodzkiej 31 m. 19 mieścił się punkt kontaktowy i przerzutowy kurie­
rów z Pomorza. W nocy z 23/24 XI 1940 r. Czuperscy aresztowani zostali w swoim 
mieszkaniu przez gestapo, zadenuncjowani przez kuriera ZWZ, występującego pod 
nazwiskiem Józef Olszewski.

Czuperscy byli przesłuchiwani i torturowani wraz z mjr. Ratajczakiem w siedzi­
bie gestapo w Al. Szucha, skąd przewieziono ich na Pawiak. Doktor Anna od wigilii
1940 r. do 31 VII 1944 r. jako więzień pełniła funkcję lekarza w szpitalu kobiecym 
„Serbia” na Pawiaku. Współorganizowała tam konspiracyjną siatkę więzienną 
ZW Z-AK, oddział 998/W Komendy Głównej.

Zwolniona z Pawiaka w dniu 31 VII 1944 r. udała się na ul. Złotą, do mieszka­
nia zaprzyjaźnionej z nią w „Serbii” lekarki-stomatologa, Anny Sipowicz-Gości- 
clciej ps. „Dentystka”, oficera KG AK. Od drugiego dnia Powstania współorgani­
zowała wraz z dr. Śliwickim ps. „Złoty”, lekarzem-więźniem z Pawiaka zwolnionym 
31 VII z siedziby gestapo w Al. Szucha, punkt opatrunkowo-ratunkowy przy ul. 
Złotej 35, na terenie działań IV Zgrupowania AK „Gurt”. Po kilku dniach punkt 
ten, posiadający wyposażenie w łóżka i sprzęt szpitalny przyniesiony z rozbitego 
bombami lotniczymi szpitala ewangelickiego przy ul. Królewskiej 35, stał się szpita­
lem polowym IV Zgrupowania. Jako dr „Podkowa” w stopniu podporucznika 
potem porucznika AK pracowała w nim i w sąsiednim szpitalu aż do kapitulacji.

Po wyjeździe rannych i chorych do obozów-lazaretów jenieckich zdecydowała 
się wyjść z ludnością cywilną. Od 15 X 1944 r: do 1 IV 1945 r. kierowała szpitalem 
zakaźnym w podwarszawskim Brwinowie. Od 15 IV 1945 r. do 15 III 1946 r. była 
lekarzem-asystentem na oddziale wewnętrznym szpitala PCK w Milanówku. Od 
1 IV 1946 r. pracowała jako lekarz rejonowy i kierowniczka ośrodka zdrowia we 
Włocławku wraz z dr. Zygmuntem Śliwickim, za którego wyszła za mąż. Po kilku 
latach wrócili do Warszawy, gdzie pracowali i mieszkali do śmierci.

D r Anna Czuperska-Śliwicka zmarła 20 IX 1988 r. w Warszawie. Pochowana na 
cmentarzu Komunalnym na Powązkach.

Odznaczona Orderem Wojennym Virtuti Militari V klasy (nr 12427) i Srebrnym 
Krzyżem Zasługi z Mieczami (rozk. z 2 X 1944 r.).

Jej pierwszego męża Henryka wywieziono 18 VIII 1942 r. z transportem wię­
źniów Pawiaka do obozu koncentracyjnego w Oświęcimiu i tam rozstrzelano 25 IX 
1942 r.

AP AK, T.: Czuperska-Śliwicka A. (życiorys własny); A  Gł. Biblioteki Lekarskiej, tecz­
ka osob. I Izby Lek. nr 1286; Zbiory własne autora; C z u p e r s k a - Ś l i w i c k a  A.,
Cztery lata ostrego dyżuru, Warszawa 1968, passim.

Maciej Kledzik
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CZUPERSKA-ŚLIWICKA Anna Olga
z d. KRAWECKA (1908-1988), ps. „Han- 
na”, „dr Podkowa”, „doktor Anna”, żołnierz
SZP-ZWZ-AK, od XI 1940 więźniarka . '■*%
i lekarka więzienna Pawiaka, współorgani- ;J/Ę- /?“*%: ■*€&% I
zatorka wywiadu więziennego „998” O II
KG AK, w Powstaniu lekarz szpitala po- : I
wstańczego Zgrupowania AK „Gurt”

Anna Olga Krawecka urodziła się 10 VII .
1908 w Bielczy pow. Brzesko jako najm łodsze ’ f  |  *
kiecko lekarza Pawła Kraweckiego i Herminy
z .d.. Niedojadło. W  1914 rozpoczęła naukę ^ *' . 
w szkole powszechnej w Chrzanowie, a konty- V
nuowała ją  w tamtejszym gimnazjum państw o­
wy^- Służbowe przeniesienie ojca do W arszawy spowodowało, że dalsza jej 
nauka odbywała się kolejno w W arszawskim  Państwowym  Gim nazjum  im. 
E-Plater i im . M. Konopnickiej. Tam uzyskała m aturę w maju 1927yą tego sa-
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. f i Ę
mego roku wstąpiła na W ydział Lekarski UW. Dyplom lekarza internisty 0tr 
mała 4X11 1933. Do 1935 pracowała jako lekarz-wolontariusz kolejno w s?n 
talach św. Ducha, św. Zofii, Dzieciątka Jezus i św. Rocha. Od stycznia 19 3  ̂
rozpoczęła sam odzielną praktykę lekarską, miesiąc później przyjęta została (j0 

Izby Lekarskiej W arszawsko-Białostockiej. Od 1937 do listopada 1940 by}a 
lekarzem dom owym  w IV Obwodzie Ubezpieczeń Społecznych (Zielonka).

W końcu 1939 została, razem z mężem Henrykiem Czuperskim, zaprzysj 
żona pod ps. „H anna” przez mjr. Józefa Ratajczaka ps. „Karolczak”, pierwszego 
Dowódcę W ojewódzkiego SZP i Komendanta Okręgu ZW Z Pomorze. W war 
szawskim mieszkaniu Czuperskich mieścił się punkt kontaktowy i przerzutowy 
kurierów z Pomorza. W  nocy z 23 na 24 XI 1940 oboje Czuperscy zostali tam 
aresztowani przez gestapo (wydani przez pomorskiego kuriera ZW Z Józefa Ol 
szewskiego). Po przesłuchaniach połączonych z torturami,, podczas których An­
na doznała poważnych urazów głowy, zostali z siedziby gestapo przewiezieni na 
Pawiak. Od 24 XII 1940 do 31 VII 1944 Anna jako więzień pełniła funkcję lęka- 
rza w szpitalu kobiecym  „Serbia” na Pawiaku. W spółorganizowała tam  jako „dr 
Anna” w ew nętrzną kobiecą siatkę w ięzienną kryptonim 998/W  Oddziału II KG 
ZW Z-AK. Ściśle współpracowała z innymi zaprzysiężonymi lekarzami: Anną 
Sipowicz-Gościcką (VM), Ireną Kononowicz (VM), K rystyną W andą Ossowską 
(VM), Zygm untem  Śliwickim i Felicjanem Lothem. W raz z innymi członkami 
tej siatki udzielała więźniom, zwłaszcza wracającym z ciężkich przesłuchań 
pomocnego wsparcia, dostarczając im żywność i artykuły pierwszej potrzeby. 
Doręczaniem grypsów (których zawsze uczyła się na pamięć na wypadek ko­
nieczności ich zniszczenia) ratowała wielokrotnie więźniom  życie, w ciąż ryzy­
kując przy tym  własne. Grypsy z zewnątrz, jak  i poza Paw iak przekazywała przy 
pomocy łączników z siatki zewnętrznej (m.in. W. Gawryłow, L. U zar (VM), 
Z. Doellinger (VM ), M. Adamskiej (VM)). Umożliwiała w  ten sposób ustalanie 
zeznań więźniarek oraz ostrzeganie zagrożonych lokali i ludzi. Utrzymywała też 
kontakt organizacyjny z delegatką „Patronatu”, H eleną Danielewicz, która prze­
kazywała na Paw iak żywność i leki. Ponieważ rozmowy z n ią  odbywały się 
zawsze w obecności gestapowca, posługiwały się językiem  łacińskim  dla prze­
kazywania tajnych informacji rzekomo będących nazwami leków. Pomagając 
symulować choroby, ratowała często więźniarki z transportów do obozów (m.in. 
powieściopisarkę Połę Gojawiczyńską). Sama miała zostać rozstrzelana w ruinach 
getta 30 IX 1943. Ocalała dzięki interwencji dr. Śliwickiego u dr. Bomeiera, leka­
rza gestapo w Al. Szucha.

Dnia 31 VII 1944 zwolniona przez Niemców z innymi więźniam i Pawiaka, 
nie wywiezionymi wówczas do obozów koncentracyjnych, udała się z dwoma 
innymi lekarzami Pawiaka: Zygmuntem Śliwickim „dr Złoty” i A nną Sipowicz- 
-Gościcką „D entystka” do swego mieszkania przy ul. Złotej. W  kilka dni później 
wszyscy troje utworzyli punkt opatrunkowo-ratunkowy w  dom u przy ul. Złotej 
35, wkrótce zam ieniony na szpital połowy IV Zgrupowania A K „G urt”. Tam 
przeniesiono łóżka i sprzęt szpitalny z rozbitego bombami lotniczym i szpitala 
ewangelickiego przy ul. Królewskiej 35. Pracowała też w innym  szpitalu IV
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Z grupow ania przy ul. Złotej 22. W ystępowała pod pseudonimami „dr Podkowa” •
i „dr Anna Podkowa” .

Ppor. Anna Czuperska Rozkazem Dowódcy AK z 1 VII 1944 została od­
znaczona Krzyżem Srebrnym Orderu W ojennego Virtuti M ilitari za  odwagą
i wybitne zasługi w czasie służby w Kolumnie Sanitarnej na Pawiaku-Serbii 
w okresie konspiracji. Nadanie orderu zostało zweryfikowane w 1962 przez 
władze Rzeczypospolitej na Uchodźstwie z nr. Krzyża 12427, a w 1964 przez 
Główną Komisję W eryfikacyjną Odznaczeń przy ZG ZBoW iD. Była także od­
znaczona Sr.KZzM (Rozkaz KG AK z 2 X 1944). Po wojnie awansowana do 
stopnia porucznika, odznaczona także przez władze PRL KKOOP.

Po kapitulacji Powstania wyszła 7 października z W arszawy z ludnością
i  cywilną. Od 15 X 1944 do 1 IV 1945 kierowała szpitalem zakaźnym w podw ar­

szawskim Brwinowie, potem  do marca 1946 była lekarzem -asystentem  na od­
dziale wewnętrznym szpitala PCK w Milanówku. N astępnie pracowała jako 
lekarz rejonowy i kierowniczka I M iejskiego Ośrodka Zdrow ia we W rocławiu, 
gdzie również pracował dr Zygmunt Śliwicki, za którego wyszła za mąż. Po 
kilku latach, już  jako emeryci, Śliwiccy wrócili do W arszawy, gdzie działali 
w Klubie Byłych W ięźniów Pawiaka. W latach 60. napisała książkę Cztery lata 
ostrego dyżuru (I wydanie 1965, II wydanie 1968).

Doktor Anna Czuperska-Śliwicka zmarła 20 IX 1988. Spoczywa w jednym  
grobie z mężem Zygmuntem Śliwickim na Powązkach. N a płycie nagrobnej 
znajduje się napis: Ratowali życie tysiącom walczących o wolność Polski.

Pierwszy mąż, Henryk Czuperski, lekarz wojskowy, zmobilizowany we 
wrześniu 1939, został aresztowany razem z A nną i rozstrzelany w Oświęcimiu 
25 IX 1942. Drugi mąż, dr Zygmunt Śliwicki, poślubiony w 1946, żołnierz wy­
wiadu więziennego na Pawiaku. Ojciec Anny, kpt. Paweł Krawecki, był leka­
rzem wojskowym, od 1922 w Oficerskiej Szkole Sanitarnej w Szpitalu Ujaz­
dowskim w W arszawie. Oboje rodzice zmarli przed II w ojną światową. 
Najstarszy brat Jan, por., lekarz wojskowy, zginął zamordowany w Katyniu.
Drugi brat W ładysław, kpt. KOP, szef sanitarny Obw. Krosno AK, zmarł po 
powrocie z zesłania w głąb Rosji. Siostra M aria po ukończeniu farmacji wyszła 
a  Mąż za kapitana lotnictwa Tadeusza Pokoniewskiego, łączniczka ZW Z-A K , 
Przeniosła się do Krakowa. Trzeci brat Jerzy, także lekarz wojskowy, por. 21 pp, 
zmarł w 1970.

AKHK, ko. Czuperska-Śliwicka A.; AUW, ap. sygn. 26746 (Krawecka A.);
APAK, T-K-696/1533; CAW, sygn. ap. 3837 (Czuperski H.); DW UdsKiOR, WI 
Nr 1 GKWO ZG ZBoWiD z 1964, poz. 21; GBL, sygn. L 1246; Spis VM Londyn, 
s- 34; SPP, Źródła, teka 107;
Armia Krajowa na Pomorzu, Toruń 1993, s. 29; Brzosko-Mędryk D., Niebo bez 
Ptaków, Warszawa 1968, s. 20; Chrzanowski B., Konspiracja Rządu RP na Pomo­
rzu wl. 1939-1945, Gdańsk 1992, s. 13; Czuperska, Cztery lata..., passim; Do­
mańska R., Pawiak był etapem, Warszawa 1987, passim; taże, Pawiak -  kaźń i he­
roizm, Warszawa 1988, passim; Gąsiorowski A., Geneza i początek ruchu oporu 

Pomorzu Gdańskim, Gdańsk 1991, s. 111; Groblewska, Konspirowały..., s. 135,

136, 137, 139; Katyń. Księga cmentarna..., s. 308; Kledzik M., Między M  
kowską i..., Warszawa 1994, s. 268, 280; tenże, Smak głodu, Warszawa 
s. 180; Kunert, Słownik..., t. 1, s. 20, 45, 74, 109, t. 2, s. 20, 56, 99; Kurek-D, h ■ 
H., Anna Czuperska-Śliwicka (10 V II1908-20I X 1988), Kronika Warszaw, 
nr 4, s. 255-259; Mazur, BIP, s. 148; Skoczek, „Gurt”-„Kedyw"..., s 225^P , 9> 
Kaw. VM... Wykazy, s. 399; SI. Konsp. Pom., cz. 2 , s. 45-46; Służba Polek' ^ 
s. 124, cz. 3, s. 31, 34, cz. 4, s. 346; Strzembosz, Odbijanie..., passim; S y lw e t'} ' 
biet-żołnierzy, t. I, Toruń 2003, s. 129, 256, 318, 373; Śliwicki Z., M eldunek,* ' 
wiaka, Warszawa 1974, passim; Wanat, Za murami..., passim; Wesołowski n f '  
VM..., s. 545 i 716; Więź 1989, nr 2, nekrolog A. Czuperskiej-Śliwickiei ’s K* 
Wspomnienia więźniów Pawiaka, Warszawa 1978, passim; Zbyszewska Z 'iii ’ 
sterstwopolskiej biedy, Warszawa 1983, passim. ’’ m~
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Anna Olga CZUPERSKA-ŚLIWICKA z d. KRAWECKA -  ** ■>

Urodziła się 10 lipca 1908r. w Bielczy k. Brzeska w Galicji jako najmłodsze 

dziecko Pawła i Herminy z Niedojadłów.

Miała trzech braci -  Jerzego, Jana i Władysława oraz siostrę Marię. Jerzy i Jan 

zostali lekarzami wojskowymi. Jan, porucznik w st. spocz., lekarz 82 pp, został 

zamordowany w Katyniu. Władysław po powrocie z zesłania do Rosji przedwcześnie 

zmarł. Maria ukończyła w Warszawie farmację i wyszła za mąż za kapitana lotnictwa 

Tadeusza Pokoniewskiego.

Do 1922r. mieszkali w Chrzanowie, a następnie w Warszawie, gdzie ojciec ich, 

lekarz wojskowy w stopniu kapitana, pracował w Szpitalu Ujazdowskim.

Anna w 1927r. ukończyła Gimnazjum Państwowe im. M. Konopnickiej w 

Warszawie i w tym samym roku wstąpiła na Wydział Lekarski Uniwersytetu 

Warszawskiego. Dyplom lekarski otrzymała w dniu 4 grudnia 1933r. Specjalizowała się w 

chorobach wewnętrznych. Jednoroczną praktykę lekarską odbywała w szpitalach św. 

Ducha, św. Zofii i Dzieciątka Jezus. W dniu 31 stycznia 1936r. otrzymała pozwolenie na 

wykonywanie praktyki lekarskiej, a 4 lutego tego roku została członkiem Izby Lekarskiej 

Warszawsko -  Białostockiej. Mieszkała w owym czasie przy ul. Nowogrodzkiej 31, a 

utrzymywała się dzięki pomocy rodziny.
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W latach 1936 -  1937 pracowała w Szpitalu św. Rocha, a od października 1937r. 

do listopada 1940r. w charakterze lekarza domowego w IV Obwodzie Ubezpieczeń 

Społecznych.

Wyszła za mąż za dr Henryka Czuperskiego, lekarza w Szpitalu Przemienienia 

Pańskiego. Jako podporucznik rezerwy, absolwent SPR w Centrum Wyszkolenia 

Sanitarnego, zmobilizowany w sierpniu 1939r., odbył kampanię wrześniową na stanowisku 

lekarza pułkowego w 28 DP wchodzącej w skład Armii „Łódź” Za doprowadzenie całego 

taboru sanitarnego pułku do Modlina został odznaczony Krzyżem Walecznych. Po 

kapitulacji powrócił do pracy w Szpitalu Przemienienia Pańskiego.

Już jesienią 1939r. obydwoje, pod ps. ps. Ryszard i Hanna, znaleźli się w 

strukturach konspiracyjnych. Stało się to za pośrednictwem mjr. Józefa Ratajczaka, który 

po zwolnieniu z niewoli niemieckiej organizował ZWZ na terenach włączonych do 

Rzeszy, a dr. Henryka Czuperskiego znał z kampanii wrześniowej. Mieszkanie 

Czuperskich w Warszawie było punktem kontaktowym mjr. Ratajczaka i jego 

podkomendnych. Wskutek wsypy spowodowanej przez szpicla o ps. Józef Olszewski 

znajdującego się w otoczeniu mjr. Ratajczaka, w nocy z 23 na 24 listopada 1940r. zostali 

aresztowani przez gestapo. Dr Czuperski po długotrwałym, ciężkim śledztwie, a następnie 

leczeniu w szpitalu więziennym na Pawiaku, został w dniu 18 sierpnia 1942r. wysłany do 

Oświęcimia i tam rozstrzelany 25 września tego roku.

Także Anna przeszła ciężkie przesłuchanie wskutek którego doznała poważnych 

urazów głowy. W dniu 24 grudnia 1940r. została zatrudniona jako lekarz -  więzień w 

szpitalu oddziału kobiecego na Pawiaku. Wraz z innymi lekarzami -  więźniami: dr 

Zygmuntem Sliwickim, przed aresztowaniem członkiem TAP w Pruszkowie, dr Anną 

Sipowicz-Gościcką, dr Ireną Kononowicz, dr Krystyną Ossowską, dr Felicjanem Lothem, 

wchodziła w skład siatki wewnętrznej komórki więziennej KG ZWZ-AK. Wraz z dr. 

Sliwickim i dr Sipowicz-Gościcką tworzyła ścisłe grono siatki wewnętrznej. Wspólnie z 

nimi oraz innymi członkami komórki „W” wielokrotnie ratowała życie więźniów Pawiaka. 

Sama była także wyznaczona na rozstrzelanie w ruinach getta w dniu 30 września 1943r. 

Ocalała dzięki interwencji dr. Sliwickiego u dr. Bomeiera, lekarza gestapo na Szucha.

W dniu 31 lipca 1944r., w związku z likwidacją Pawiaka przez Niemców, 

wyszła na wolność wraz z innymi lekarzami -  więźniami.
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W Powstaniu Warszawskim uczestniczyła od 1 sierpnia do 6 października. Pod 

ps. dr Anna Podkowa pełniła funkcję lekarza baonu „Gurt”. W „Gurcie” służył także dr 

Zygmunt Sliwicki, ps. dr Złoty oraz dr Anna Sipowicz-Gościcką.

Od 15 października 1944r. do 1 kwietnia 1945r. prowadziła szpital zakaźny w 

Brwinowie. Następnie przez blisko rok czasu, do 15 marca 1946r., pracowała jako łekarz- 

asystent Oddziału Wewnętrznego Szpitala PCK w Milanówku.

Wyszła tam za mąż za dr. Zygmunta Śliwickiego. Wiosną 1946r. wyjechali do 

Wrocławia, gdzie Anna od 1 kwietnia tego roku pracowała jako lekarz rejonowy 

Ubezpieczalni Społecznej i kierownik I Miejskiego Ośrodka Zdrowia.

Dom Sliwickich we Wrocławiu i ich gabinety lekarskie zawsze stały otworem dla 

b. więźniów Pawiaka. Po przejściu na emeryturę przenieśli się do Warszawy. Wiele lat 

pracowali społecznie w Klubie Byłych Więźniów Pawiaka. W 1965r. ukazało się 

I wydanie wspomnień Anny Czuperskiej- Śliwickiej pt. „Cztery lata ostrego dyżuru”. 

Książka ta spotkała się z bardzo dużym zainteresowaniem czytelników i wysoką oceną 

historyków. W 1968r. ukazało się jej II wydanie.

Zmarła 20 września 1988r. w trakcie przygotowywania III wydania „Czterech lat 

ostrego dyżuru”. Spoczywa na Powązkach u boku swego drugiego męża, dr. Zygmunta 

Śliwickiego. Grób ich wieńczy napis „Ratowali życie tysiącom walczących o wolność 

Polski".

Krzyż Srebrny Orderu Wojennego Virtuti Militari nadany jej w czasie 

Powstania Warszawskiego został w 1962r. pozytywnie zweryfikowany przez władze 

Rzeczypospolitej na Uchodźstwie (nr k. 12427), a w 1964r. Główną Komisję 

Weryfikacyjną Odznaczeń przy ZG ZBoWiD.

Była także odznaczona przez Dowództwo Armii Krajowej Srebrnym Krzyżem 

Zasługi z Mieczami, a po wojnie przez władze PRL Krzyżem Komandorskim OOP.

Źródła:

CAW, syg. ap 3837 (Henryk Czuperski).
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DW UdsKiOR, Wykaz imienny odznaczonych za udział w walkach z hitlerowskim
najeźdźcą w Kraju i w Polskich Siłach Zbrojnych na Zachodzie w latach 1939 -  
1945 zatwierdzonych przez Główną Komisję Weryfikacyjną Odznaczeń 
powołaną za zgodą Ministra Obrony Narodowej przez Zarząd Główny ZBoWiD, 
poz. 21; Spis VM Londyn, s. 34.

GBL, syg. L 1246 (Anna Olga Czuperska).

Czuperska-Śliwicka A., Cztery lata ostrego dyżuru, Warszawa 1968, s. 9 i passim.

Domańska R., Pawiak był etapem, Warszawa 1987, s, 20, 39, 113, 119, 121, 208, 474.

Katyń. Księga Cmentarna.... , s. 308.

Kurek-Dudowa H., Anna Czuperska-Śliwicka (10. VII. 1908-20. IX. 1988), Kronika 
Warszawy nr 4/1989, s. 255-259.

Mazur G., Biuro Informacji i Propagandy SZP-ZWZ-AK 1939-1945, Warszawa 1987, s. 
148.

Śliwicki Z., Meldunek z Pawiaka, Warszawa 1974, s. 9-10, 14, 45, 47, 148, 179, 221, 229.

Więź nr 2/1989, nekrolog A. Czuperskiej-Śliwickiej, s. 156.
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"CAW, syg. ap 3837 (Henryk Czuperski); DW UdsKiOR, Wykaz imienny odznaczonych za 

udział w walkach z hitlerowskim najeźdźcą w Kraju i w Polskich Siłach Zbrojnych na 

Zachodzie w latach 1939 -  1945 zatwierdzonych przez Główną Komisję Weryfikacyjną 

Odznaczeń powołaną za zgodą Ministra Obrony Narodowej przez Zarząd Główny ZBoWiD, 

poz. 21; Spis VM Londyn, s. 34; GBL, syg. L 1246 (Anna Olga Czuperska); 

Czuperska-Śliwicka. Cztery lata..., passim; Domańska R., Pawiak był etapem, W-wa 1987, 

s, 20, 39, 113, 119, 121, 208, 474; taż, Pawiak -  kaźń i heroizm, W-wa 1988, passim; Katyń.

Księga Cmentarna.... , s. 308; Kunetr, Słownik..., t. 1, t. 2, passim; Kurek-Dudowa H., Anna

Czuperska-Śliwicka (10. VII. 1908-20. IX. 1988), Kronika Warszawy nr 4/1989, s. 255-259; 

Mazur, Biuro..., s. 148; Strzembosz, Odbijanie..., passim; Śliwicki Z., Meldunek z Pawiaka, 

W-wa 1974, s. 9-10, 14, 45, 47, 148, 179, 221, 229; Wanat, Za murami..., passim; 

Wesołowski, Order VM..., s. 545 i 716; Więź nr 2/1989, nekrolog A. Czuperskiej-Śliwickiej, 

s. 156; Zbyszewska Z., MinisterstM’opolskiej biedy, W-wa 1983, passim
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Anna Olga CZUPERSKA -  ŚLIWICKA z d. Krawecka - * ^

Urodziła się 10 lipca 1908 r. w Bielczy k. Brzeska w Galicji jako najmłodsze dziecko 

Pawła Kraweckiegcyi Herminy z Niedojadłów. Jej ojciec był lekarzem wojskowym (w 1922 r. w 

stopniu kapitana). Miała trzech braci -  Jerzego, Jana i Władysława oraz siostrę Marię. Jerzy i Jan 

zostali lekarzami wojskowymi. Jan, porucznik w st. spocz., lekarz 82 pp, został zamordowany w 

Katyniu. Władysław po powrocie z zesłania do Rosji przedwcześnie zmarł. Maria ukończyła w 

Warszawie farmację i wyszła za mąż za kapitana lotnictwa Tadeusza Pokoniewskiego.

Do 1922 r. mieszkali w Chrzanowie. Tam w 1914 r. rozpoczęła naukę w szkole 

powszechnej, a w 1918 r. wstąpiła do pierwszej klasy tamtejszego gimnazjum państwowego. W 

1922 r., w związku ze służbowym przeniesieniem ojca do Oficerskiej Szkoły Sanitarnej (Szpitala 

Ujazdowskiego) zamieszkali w Warszawie (na terenie Oficerskiej Szkoły Sanitarnej). W 

Warszawie poszła do piątej klasy Gimnazjum Państwowego (matematyczno-przyrodniczego) im. 

Emilii Plater. Klasę tę jednak z powodu choroby powtarzała. Od 1 września 1923 r. 

kontynuowała naukę w Gimnazjum Państwowym im. Marii Konopnickiej. W maju 1927 r. 

uzyskała maturę. Na świadectwie dojrzałości miała oceny dobre z religii i historii oraz ze śpiewu 

i muzyki, a z języka polskiego, niemieckiego, z łaciny, matematyki, fizyki z chemią 

przyrodoznawstwa, propedeutyki filozofii oraz z ćwiczeń cielesnych oceny dostateczne. W tym 

samym roku wstąpiła na Wydział Lekarski Uniwersytetu Warszawskiego. Na egzaminach z 

poszczególnych działów medycyny uzyskiwała niemal wyłącznie oceny dostateczne. Jedynie ze 

stomatologii, higieny farmakologii i biologii uzyskała oceny dobre. Dyplom lekarski otrzymała 

3 czerwca 1935 r. Jednoroczną praktykę lekarską odbywała w szpitalach św. Ducha, św. Zofii i 

Dzieciątka Jezus. 31 stycznia 1936 r. otrzymała pozwolenie na wykonywanie praktyki lekarskiej,
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a 4 lutego tego roku została członkiem Izby Lekarskiej Warszawsko -  Białostockiej. 

Specjalizowała się w chorobach wewnętrznych. Mieszkała w owym czasie z rodzicami przy ul. 

Nowogrodzkiej 31 m. 19 i była na ich utrzymaniu. W latach 1936 -  1937 pracowała w Szpitalu 

św. Rocha, a od października 1937 r. do listopada 1940 r. w charakterze lekarza domowego w IV 

Obwodzie Ubezpieczeń Społecznych.

Wyszła za mąż za dr Henryka Czuperskiego, lekarza w Szpitalu Przemienienia 

Pańskiego. Jako podporucznik rezerwy, absolwent Szkoły Podchorążych Rezerwy w Centrum 

Wyszkolenia Sanitarnego, zmobilizowany w sierpniu 1939 r., odbył kampanię wrześniową na 

stanowisku lekarza pułkowego w 28 DP wchodzącej w skład Armii „Łódź”. Za doprowadzenie 

całego taboru sanitarnego pułku do Modlina został odznaczony Krzyżem Walecznych. Po 

kapitulacji powrócił do pracy w Szpitalu Przemienienia Pańskiego.

Już jesienią 1939 r. obydwoje, pod pseudonimami Ryszard i Hanna, znaleźli się w 

strukturach konspiracyjnych. Stało się to za pośrednictwem mjr. Józefa Ratajczaka, który po 

zwolnieniu z niewoli niemieckiej organizował ZWZ na terenach włączonych do Rzeszy, a dr. 

Henryka Czuperskiego znał z kampanii wrześniowej. Mieszkanie Czuperskich w Warszawie 

było punktem kontaktowym mjr. Ratajczaka i jego podkomendnych. Wskutek wsypy 

spowodowanej przez szpicla o ps. Józef Olszewski znajdującego się w otoczeniu mjr. 

Ratajczaka, w nocy z 23 na 24 listopada 1940 r. zostali aresztowani przez gestapo. Dr Czuperski 

po długotrwałym, ciężkim śledztwie, a następnie leczeniu w szpitalu więziennym na Pawiaku, 

został 18 sierpnia 1942 r. wysłany do Oświęcimia i tam rozstrzelany 25 września tego roku.

Także Anna przeszła ciężkie przesłuchanie, wskutek którego doznała poważnych 

urazów głowy. 24 grudnia 1940 r. została zatrudniona jako lekarz -  więzień w szpitalu oddziału 

kobiecego na Pawiaku. Wraz z innymi lekarzami -  więźniami: dr Zygmuntem Śliwickim, przed 

aresztowaniem członkiem TAP w Pruszkowie, dr Anną Sipowicz-Gościcką dr Ireną 

Kononowicz, dr Krystyną Ossowską dr Felicjanem Lothem, wchodziła w skład siatki 

wewnętrznej komórki więziennej KG ZWZ-AK. Wraz z dr. Śliwickim i dr Sipowicz-Gościcką 

tworzyła ścisłe grono siatki wewnętrznej. Wspólnie z nimi oraz innymi członkami komórki „W” 

wielokrotnie ratowała życie więźniów Pawiaka. Sama była także wyznaczona na rozstrzelanie w 

ruinach getta 30 września 1943 r. Ocalała dzięki interwencji dr. Śliwickiego u dr. Bomeiera, 

lekarza gestapo na Szucha. 31 lipca 1944 r., w związku z likwidacją Pawiaka przez Niemców, 

wyszła na wolność wraz z innymi lekarzami -  więźniami.
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W Powstaniu Warszawskim uczestniczyła od 1 sierpnia do 6 października. Pod 

ps. dr Anna Podkowa pełniła funkcję lekarza baonu „Gurt”. W „Gurcie” służył także dr 

Zygmunt Sliwicki, ps. dr Złoty oraz dr Anna Sipowicz-Gościcka.

Od 15 października 1944r. do 1 kwietnia 1945r. prowadziła szpital zakaźny w 

Brwinowie. Następnie przez blisko rok czasu, do 15 marca 1946r., pracowała jako lekarz- 

asystent Oddziału Wewnętrznego Szpitala PCK w Milanówku.

Wyszła tam za mąż za dr. Zygmunta Sliwickiego. Wiosną 1946r. wyjechali do 

Wrocławia, gdzie Anna od 1 kwietnia tego roku pracowała jako lekarz rejonowy 

Ubezpieczalni Społecznej i kierownik I Miejskiego Ośrodka Zdrowia.

Dom Sliwickich we Wrocławiu i ich gabinety lekarskie zawsze stały otworem dla 

b. więźniów Pawiaka. Po przejściu na emeryturę przenieśli się do Warszawy. Wiele lat 

pracowali społecznie w Klubie Byłych Więźniów Pawiaka. W 1965r. ukazało się

I wydanie wspomnień Anny Czuperskiej- Sliwickiej pt. „Cztery lata ostrego dyżuru”. 

Książka ta spotkała się z bardzo dużym zainteresowaniem czytelników i wysoką oceną 

historyków. W 1968r. ukazało się jej II wydanie.

Zmarła 20 września 1988r. w trakcie przygotowywania III wydania „Czterech lat 

ostrego dyżuru”. Spoczywa na Powązkach u boku swego drugiego męża, dr. Zygmunta 

Sliwickiego. Grób ich wieńczy napis „Ratowali życie tysiącom walczących o wolność 

Polski

Krzyż Srebrny Orderu Wojennego Virtuti Militari nadany jej w czasie 

Powstania Warszawskiego został w 1962r. pozytywnie zweryfikowany przez władze 

Rzeczypospolitej na Uchodźstwie (nr k. 12427), a w 1964r. Główną Komisję 

Weryfikacyjną Odznaczeń przy ZG ZBoWiD.

Była także odznaczona przez Dowództwo Armii Krajowej Srebrnym Krzyżem 

Zasługi z Mieczami, a po wojnie przez władze PRL Krzyżem Komandorskim OOP.

Źródła:

CAW, syg. ap 3837 (Henryk Czuperski).

DW UdsKiOR, WI Nr 1 GKWO ZG ZBoWiD z 1964 r  Spis VM Londyn, s. 34.

GBL, syg. L 1246 (Anna Olga Czuperska).
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W Powstaniu Warszawskim uczestniczyła od 1 sierpnia do 6 października. Pod ps. dr 

Anna Podkowa pełniła funkcję lekarza baonu „Gurt”. W „Gurcie” służył także dr Zygmunt 

Śliwicki, ps. dr Złoty oraz dr Anna Sipowicz-Gościcką.

Od 15 października 1944 r. do 1 kwietnia 1945 r. prowadziła szpital zakaźny w 

Brwinowie. Następnie przez blisko rok czasu, do 15 marca 1946 r., pracowała jako lekarz- 

asystent Oddziału Wewnętrznego Szpitala PCK w Milanówku. Wyszła tam za mąż za dr. 

Zygmunta Śliwickiego. Wiosną 1946 r. wyjechali do Wrocławia, gdzie Anna od 1 kwietnia tego 

roku pracowała jako lekarz rejonowy Ubezpieczalni Społecznej i kierownik I Miejskiego 

Ośrodka Zdrowia. Dom Śliwickich we Wrocławiu i ich gabinety lekarskie zawsze stały otworem 

dla b. więźniów Pawiaka. Po przejściu na emeryturę przenieśli się do Warszawy. Wiele lat 

pracowali społecznie w Klubie Byłych Więźniów Pawiaka. W 1965 r. ukazało się I wydanie 

wspomnień Anny Czuperskiej-Śliwickiej pt. „Cztery lata ostrego dyżuru”. Książka ta spotkała 

się z bardzo dużym zainteresowaniem czytelników i wysoką oceną historyków. W 1968 r. 

ukazało się jej II wydanie.

Zmarła 20 września 1988 r. w trakcie przygotowywania III wydania „Czterech lat 

ostrego dyżuru”. Spoczywa na Powązkach u boku swego drugiego męża, dr. Zygmunta 

Śliwickiego. Grób ich wieńczy napis „Ratowali życie tysiącom walczących o wolność Polski

Krzyż Srebrny Orderu Wojennego Virtuti Militari nadany jej w czasie Powstania 

Warszawskiego został w 1962 r. pozytywnie zweryfikowany przez władze Rzeczypospolitej 

na Uchodźstwie (nr k. 12427), a w 1964 r. przez Główną Komisję Weryfikacyjną 

Odznaczeń przy ZG ZBoWiD.

Była także odznaczona przez Dowództwo Armii Krajowej Srebrnym Krzyżem Zasługi 

z Mieczami, a po wojnie przez władze PRL Krzyżem Komandorskim Orderu Odrodzenia Polski.

Źródła:

AUW, 26746 WL/RP (Krawecka Anna); CAW, ap. 3837 (Henryk Czuperski); GBL, L 1246 
(Anna Olga Czuperska) -  DW UdsKiOR WI Nr 1 GKWO ZG ZBoWiD z 1964r., poz. 21; Spis 
VM Londyn, s. 34 -  Katyń. Księga Cmentarna..., s. 308 -  Czuperska-Śliwicka A., Cztery lata 
ostrego dyżuru, s. 9 i passim; Domańska R , Pawiak był etapem, s, 20, 39, 113, 119, 121, 208, 
474; Mazur G , Biuro..., s. 148; Śliwicki Z., Meldunek..., s. 9-10, 14, 45, 47, 148, 179, 221, 229 
-  Kurek-Dudowa H., Anna Czuperska-Śliwicka (10. VII. 1908-20. IX. 1988), Kronika 
Warszawy nr 4/1989, s. 255-259; Więź nr 2/1989, s. 156 (nekrolog).

Wiesław Misztal 
Mirosław Sulej
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CAW, syg. ap 3837 (Henryk Czuperski); DW UdsKiOR, Wykaz imienny odznaczonych za 

udział w walkach z hitlerowskim najeźdźcą w Kraju i w Polskich Siłach Zbrojnych na 

Zachodzie w latach 1939 -  1945 zatwierdzonych przez Główną Komisję Weryfikacyjną 

Odznaczeń powołaną za zgodą Ministra Obrony Narodowej przez Zarząd Główny ZBoWiD, 

poz. 21; Spis VM Londyn, s. 34; GBL, syg. L 1246 (Anna Olga Czuperska); 

Czuperska-Śliwicka. Cztery lata..., passim; Domańska R„ Pawiak był etapem, W-wa 1987, 

s, 20, 39, 113, 119, 121, 208, 474; taż, Pawiak -  każń i heroizm, W-wa 1988, passim; Katyń.

Księga Cmentarna.... , s. 308; Kunetr, Słownik..., t. 1, t. 2, passim; Kurek-Dudowa H., Anna

Czuperska-Śliwicka (10. VII. 1908-20. IX. 1988), Kronika Warszawy nr 4/1989, s. 255-259; 

Mazur, Biuro..., s. 148; Strzembosz, Odbijanie..., passim; Śliwicki Z., Meldunek z Pawiaka, 

W-wa 1974, s. 9-10, 14, 45, 47, 148, 179, 221, 229; Wanat, Za murami..., passim; 

Wesołowski, Order VM..„ s. 545 i 716; Więź nr 2/1989, nekrolog A. Czuperskiej-Śliwickiej, 

s. 156; Zbyszewska Z., Ministerstwo polskiej biedy, W-wa 1983, passim

CZUPERSKA -  ŚLIWICKA z d. Krawecka Anna Olga

AUW, 26746 WL/RP (Krawecka Anna); CAW, ap. 3837 (Henryk Czuperski); GBL, L 1246 
(Anna Olga Czuperska); - DW UdsKiOR, WI Nr 1 GKWO ZG ZBoWiD z 1964r., poz. 21; 
Spis VM Londyn, s. 34; - Czuperska-Śliwicka A., Cztery lata ostrego dyżuru, s. 9 i passim; 
Domańska R , Pawiak był etapem, s, 20, 39, 113, 119, 121, 208, 474; Katyń. Księga 
Cmentarna..., s. 308; Mazur, Biuro..., s. 148; Śliwicki, Meldunek..., s. 9-10, 14, 45, 47, 148, 
179, 221, 229; - Kurek-Dudowa H., Anna Czuperska-Śliwicka (10. VII. 1908-20. IX. 1988), 
Kronika Warszawy nr 4/1989, s. 255-259; Więź nr 2/1989, s. 156 (nekrolog).

37



Anna Olga Czuperska -  Śliwicka z d. Krawecka —

Urodziła się 10 lipca 1908 r. w Bielczy k. Brzeska w Galicji jako najmłodsze 
dziecko Pawła i Herminy z Niedojadłów.

Jej ojciec był lekarzem wojskowym (w 1922 r. w stopniu kapitana).
Miała trzech braci -  Jerzego, Jana i Władysława oraz siostrę Marię. Jerzy i Jan 

zostali lekarzami wojskowymi. Jan, porucznik w st. spocz., lekarz 82 pp, został zamordowany 
w Katyniu. Władysław po powrocie z zesłania do Rosji przedwcześnie zmarł. Maria 
ukończyła w Warszawie farmację i wyszła za mąż za kapitana lotnictwa Tadeusza 
Pokoniewskiego.

Do 1922 r. mieszkali w Chrzanowie. Tam w 1914 r. rozpoczęła naukę w szkole 
powszechnej, a w 1918 r. wstąpiła do pierwszej klasy tamtejszego gimnazjum państwowego. 
W 1922 r.. w związku ze służbowym przeniesieniem oica do Oficerskiej Szkoły Sanitarnej 
(Szpitala Ujazdowskiego) zamieszkali w Warszawie (na terenie Oficerskiej Szkoły 
Sanitarnej). W Warszawie poszła do piatei klasy Gimnazjum Państwowego (matematyczno- 
przyrodniczego) im. Emilii Plater. Klasę te jednak z powodu choroby powtarzała. Od 1 
września 1923 r. kontynuowała naukę w Gimnazjum Państwowym im. Marii Konopnickiej. 
W maju 1927 r. uzyskała maturę. Na świadectwie dojrzałości miała oceny dobre z religii i 
historii oraz ze śpiewu i muzyki, a z języka polskiego, niemieckiego, z łaciny, matematyki, 
fizyki z chemia, przyrodoznawstwa, propedeutyki filozofii oraz z ćwiczeń cielesnych oceny 
dostateczne. W tym samym roku wstąpiła na Wydział Lekarski Uniwersytetu Warszawskiego. 
Na egzaminach z poszczególnych działów medycyny uzyskiwała niemal wyłącznie oceny 
dostateczne. Jedynie ze stomatologii, higieny farmakologii i biologii uzyskała oceny dobre. 
Dyplom lekarski otrzymała w dniu 3 czerwca 1935 r. Jednoroczna praktykę lekarska 
odbywała w szpitalach św. Ducha, św. Zofii i Dzieciątka Jezus. W dniu 31 stycznia 1936 r. 
otrzymała pozwolenie na wykonywanie praktyki lekarskiej, a 4 lutego tego roku została 
członkiem Izby Lekarskiej Warszawsko -  Białostockiej. Specjalizowała się w chorobach 
wewnętrznych.

Mieszkała w owym czasie z rodzicami przy ul. Nowogrodzkiej 31 m. 19 i była na 
ich utrzymaniu.

W latach 1936 -  1937 pracowała w Szpitalu św. Rocha, a od października 1937r. do 
listopada 1940 r. w charakterze lekarza domowego w IV Obwodzie Ubezpieczeń 
Społecznych.

Wyszła za mąż za dr Henryka Czuperskiego, lekarza w Szpitalu Przemienienia 
Pańskiego. Jako podporucznik rezerwy, absolwent SPR w Centrum Wyszkolenia Sanitarnego, 
zmobilizowany w sierpniu 1939 r., odbył kampanię wrześniową na stanowisku lekarza 
pułkowego w 28 DP wchodzącej w skład Armii „Łódź”. Za doprowadzenie całego taboru 
sanitarnego pułku do Modlina został odznaczony Krzyżem Walecznych. Po kapitulacji 
powrócił do pracy w Szpitalu Przemienienia Pańskiego.

Już jesienią 1939 r. obydwoje, pod ps. ps. Ryszard i Hanna, znaleźli się w 
strukturach konspiracyjnych. Stało się to za pośrednictwem mjr. Józefa Ratajczaka, który po 
zwolnieniu z niewoli niemieckiej organizował ZWZ na terenach włączonych do Rzeszy, a dr. 
Henryka Czuperskiego znał z kampanii wrześniowej. Mieszkanie Czuperskich w Warszawie 
było punktem kontaktowym mjr. Ratajczaka i jego podkomendnych. Wskutek wsypy 
spowodowanej przez szpicla o ps. Józef Olszewski znajdującego się w otoczeniu mjr. 
Ratajczaka, w nocy z 23 na 24 listopada 1940 r. zostali aresztowani przez gestapo. Dr 
Czuperski po długotrwałym, ciężkim śledztwie, a następnie leczeniu w szpitalu więziennym 
na Pawiaku, został w dniu 18 sierpnia 1942 r. wysłany do Oświęcimia i tam rozstrzelany 25 
września tego roku.
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Także Anna przeszła ciężkie przesłuchanie wskutek którego doznała poważnych 
urazów głowy. W dniu 24 grudnia 1940 r. została zatrudniona jako lekarz -  więzień w 
szpitalu oddziału kobiecego na Pawiaku. Wraz z innymi lekarzami -  więźniami: dr 
Zygmuntem Sliwickim, przed aresztowaniem członkiem TAP w Pruszkowie, dr Anną 
Sipowicz-Gościcką, dr Ireną Kononowicz, dr Krystyną Ossowską, dr Felicjanem Lothem, 
wchodziła w skład siatki wewnętrznej komórki więziennej KG ZWZ-AK. Wraz z dr. 
Śliwickim i dr Sipowicz-Gościcką tworzyła ścisłe grono siatki wewnętrznej. Wspólnie z nimi 
oraz innymi członkami komórki „W” wielokrotnie ratowała życie więźniów Pawiaka. Sama 
była także wyznaczona na rozstrzelanie w ruinach getta w dniu 30 września 1943 r. Ocalała 
dzięki interwencji dr. Śliwickiego u dr. Bomeiera, lekarza gestapo na Szucha.

W dniu 31 lipca 1944 r., w związku z likwidacją Pawiaka przez Niemców, wyszła 
na wolność wraz z innymi lekarzami -  więźniami.

W Powstaniu Warszawskim uczestniczyła od 1 sierpnia do 6 października. Pod ps. 
dr Anna Podkowa pełniła funkcję lekarza baonu „Gurt”. W „Gurcie” służył także dr Zygmunt 
Śliwicki, ps. dr Złoty oraz dr Anna Sipowicz-Gościcką.

Od 15 października 1944 r. do 1 kwietnia 1945 r. prowadziła szpital zakaźny w 
Brwinowie. Następnie przez blisko rok czasu, do 15 marca 1946 r., pracowała jako lekarz- 
asystent Oddziału Wewnętrznego Szpitala PCK w Milanówku.

Wyszła tam za mąż za dr. Zygmunta Śliwickiego. Wiosną 1946 r. wyjechali do 
Wrocławia, gdzie Anna od 1 kwietnia tego roku pracowała jako lekarz rejonowy 
Ubezpieczalni Społecznej i kierownik I Miejskiego Ośrodka Zdrowia.

Dom Śliwickich we Wrocławiu i ich gabinety lekarskie zawsze stały otworem dla b. 
więźniów Pawiaka. Po przejściu na emeryturę przenieśli się do Warszawy. Wiele lat 
pracowali społecznie w Klubie Byłych Więźniów Pawiaka. W 1965 r. ukazało się I wydanie 
wspomnień Anny Czuperskiej- Śliwickiej pt. „Cztery lata ostrego dyżuru”. Książka ta 
spotkała się z bardzo dużym zainteresowaniem czytelników i wysoką oceną historyków. W 
1968r. ukazało się jej II wydanie.

Zmarła 20 września 1988 r. w trakcie przygotowywania III wydania „Czterech lat 
ostrego dyżuru”. Spoczywa na Powązkach u boku swego drugiego męża, dr. Zygmunta 
Śliwickiego. Grób ich wieńczy napis „Ratowali życie tysiącom walczących o wolność 
Polski

Krzyż Srebrny Orderu Wojennego Virtuti Militari nadany jej w czasie 
Powstania Warszawskiego został w 1962 r. pozytywnie zweryfikowany przez władze 
Rzeczypospolitej na Uchodźstwie (nr k. 12427), a w 1964 r. Główną Komisję 
Weryfikacyjną Odznaczeń przy ZG ZBoWiD.

Była także odznaczona przez Dowództwo Armii Krajowej Srebrnym Krzyżem 
Zasługi z Mieczami, a po wojnie przez władze PRL Krzyżem Komandorskim OOP.

Źródła:

AUW. aps syg. 26746 WL/RP (Krawecka Anna).
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DW UdsKiOR, Wykaz imienny odznaczonych za udział w walkach z hitlerowskim najeźdźcą 
w Kraju i w Polskich Siłach Zbrojnych na Zachodzie w latach 1939 -  1945 zatwierdzonych 
przez Główną Komisję Weryfikacyjną Odznaczeń powołaną za zgodą Ministra Obrony 
Narodowej przez Zarząd Główny ZBoWiD, poz. 21; Spis VM Londyn, s. 34.
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Domańska R., Pawiak był etapem, Warszawa 1987, s, 20, 39, 113, 119, 121, 208, 474.
Katyń. Księga Cmentarna.... , s. 308.
Kurek-Dudowa H., Anna Czuperska-Śliwicka (10. VII. 1908-20. IX. 1988), Kronika 
Warszawy nr 4/1989, s. 255-259.
Mazur G., Biuro Informacji i Propagandy SZP-ZWZ-AK 1939-1945, Warszawa 1987, s. 148. 
Śliwicki Z., Meldunek z Pawiaka, Warszawa 1974, s. 9-10, 14, 45, 47, 148, 179, 221, 229. 
Więź nr 2/1989, nekrolog A. Czuperskiej-Śliwickiej, s. 156.

GBL, syg. L 1246 (Anna Olga Czuperska).

40



41



42



43



44



ANNA CZUPERSKA-SLIW 1CKA -  le-
karz.
Podczas "o k u p ac ji niemieckiej żołnierz 
ruchu oporu , należała do podziemnej 
organizacji TA P-ZW Z-A K . Przez cztery 
łasa w ięziona na  Pawiaku, gdzie pełniła 
funkcję lekarza-więźnia. W spółorganiza­
to rka więziennej siatki konspiracyjnej 
ZW Z-A K  na Pawiaku. Brala »rdzia! 

^  w pow staniu  warszawskim  jako  żołnierz 
IV Z grupow ania Baonu _G urt“. A utorka 

156 książki wspomnieniow ej pt. „Cztery lata

f

ostrego dyżuru. W spom nienia z Pawiaka 
1940-1944" (W arszaw a 1965).

O dznaczona m.in. Krzyżem Virtuti 
M ilitari V kl„ Srebrnym  Krzyżem Zasługi
z Mieczami, Kr.-yżern Kom andorskim  
O rderu O drodzenia Polski.

Zm arła 2(J września 1988 r. w j/ieku 80 
lat. Pochow ana na Powązkowskim  Cmen­
tarzu K om unalnym .
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AJ,

ANNA i HENRYK CZUPERSCY ZWZ poza Pom.

W ich. mieszkaniu w Warszawie w 19 40r. mieścił się 
punkt kontaktowy Pom. Okr. ZWZ, który gestapo 
zlikwidowało jesienią 1940r. (w powiązaniu z 
aresztowaniami na Pomorzu).

Zr.: B .Chrzanowski, Konspiracja rządu RP w regionie 
nadbał tyckim (-1939-1945), [w:] Walka podziemna..., 
s . 1 2 9 .
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